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同意对外公开

教科司字〔2019〕86号

关于十三届全国人大二次会议

第8014号建议协办意见的函

教育部办公厅：

现就金东浩代表提出的关于解决民族文化传承和民族教育面临问题的建议提出如下协办意见：

金东浩代表的建议就民族文化传承和民族教育工作提出了相关思考，具有积极的参考意义。

一、关于开展民族文化保护传承工作的情况和建议

国家民委积极保护传承中华民族优秀传统文化，近年来主要开展了以下工作：

一是研究制定相关政策措施。2018年，制定并印发了《关于进一步加强少数民族传统体育工作的指导意见》《全国少数民族传统体育运动会组织管理办法》《国家民委涉民族题材出版物、影视剧审读办法》等相关政策文件，对于进一步规范民族文化体育活动开展和民族题材文艺创作、引导正确的创作方向具有重要意义。

二是举办丰富多彩的民族文化活动。我们坚持通过举办全国性文化类展演、展览等活动，促进各民族交往交流交融。如先后举办了五届全国少数民族文艺会演、两届全国少数民族优秀声乐作品展演、两届全国少数民族优秀舞蹈作品展演、四届中国少数民族戏剧会演、六届全国少数民族曲艺展演、十一届全国少数民族文学创作骏马奖评奖活动、两届民族电影剧本征集活动及民族文化进校园暨中国少数民族电影工程推荐影片展映活动。通过上述活动，较好地展示了各民族优秀文化，为更多人了解民族工作，深刻认识中华文化的丰富内涵搭建了平台。

三是开展“中华民族一家亲”文化下基层活动。为落实文化惠民工作，推动民族地区公共文化服务体系建设，2010年首次举办。截至2018年底，“中华民族一家亲”活动先后赴广西、贵州、新疆等18个省区市开展“送医”、“送戏”、“送书”活动，取得了良好的社会反响。

四是推进民族文化宣传人才队伍建设。近年来，通过举办民族文艺创作专题研讨班、民族地区文化创意与可持续发展专题研讨班、主要媒体民族宣传研讨班、少数民族传统体育人才培训班等相关培训，为民族地区培养文化工作人才。

五是传承保护少数民族语言文字，不断加强双语人才队伍建设。在干部层面扎实推进各民族语言相通心灵相通，首次联合中央组织部、中央统战部、教育部、人力资源社会保障部、国家公务员局等，对民族地区干部双语学习情况进行调研，提出相关工作要求。依托高校建设双语人才培训基地，2013年起先后在中央民族大学、西南民族大学、西北民族大学、青海警官职业学校、延边大学、云南民族大学和青海师范大学等高校设立7个国家民委双语人才培训基地，并完善管理办法。会同有关部门开展双语人才培训，推动加强双语人才队伍建设。

下一步，我委将继续加强中华优秀传统文化的保护传承工作，促进各民族交往交流交融。同时建议在学校教育中，坚持以社会主义先进文化为引领，传承建设各民族共享的中华文化，继承和弘扬少数民族优秀传统文化，建设各民族共有精神家园。

二、关于推动加强双语教育工作的情况和建议

我委重视双语教育工作，协同贵部推动出台了《国务院关于加快发展民族教育的决定》（国发〔2015〕46号），其中明确要求“坚定不移推行国家通用语言文字教育”“尊重和保障少数民族使用本民族语言文字接受教育的权利”。文件出台后，共同召开了第六次全国民族教育工作会议，对该决定的贯彻落实进行部署，共同开展专项督查，加强工作指导。

我们建议，按照《国务院关于加快发展民族教育的决定》（国发〔2015〕46号）精神，要确保少数民族学生基本掌握和使用国家通用语言文字，少数民族高校毕业生能够熟练掌握和使用国家通用语言文字，同时不断提高少数民族语言文字教学水平，对双语教育工作根据实际情况给予必要的支持。

以上情况，供参考。

联系单位及电话：教育科技司  010-66508415
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