国家民委对十三届全国人大二次会议
第3969号建议的答复
何桂芳代表：
您提出的关于加大对民族地区分散人口精准扶贫的建议收悉，现答复如下：
党和国家历来高度重视就业扶贫工作和民族地区经济社会发展，在政策支持、资金投入、项目安排、人才培养、产业发展等方面对包括广东省连南瑶族自治县在内的民族地区发展给予了重点支持。国务院印发实施的《“十三五”促进民族地区和人口较少民族发展规划》，对民族地区包括广东省民族地区从全力打赢脱贫攻坚战、加强基础设施建设、培育壮大特色优势产业、加快民族特色产业发展等方面做了部署和要求。我委在牵头实施《“十三五”促进民族地区和人口较少民族发展规划》中，积极协调有关部门不断加大对民族地区脱贫攻坚的支持力度，推动民族地区经济社会持续健康发展。
关于“支持现代化农业产业园建设”
为落实党中央、国务院决策部署，国家民委协调相关部委做了大量工作。2018年，中央财政安排11.97亿元，继续支持地方建设国家现代农业产业园。采取以奖代补方式，支持地方立足当地优势特色产业，以规模化种养基地为依托，以培育壮大新型农业经营主体、推进一二三产业融合为重点，促进农业生产、加工、服务等相互融合和全产业链开发，建设一批辐射带动能力强、开放型的国家现代化农业产业园。对于“支持连南县现代农业产业园建设”的建议，符合条件的可按程序申请。
下一步，我委将配合农业农村部加大对广东省民族地区现代农业产业园建设的扶持力度，制定出台优势扶持政策，协调中央财政部门，继续支持广东连山、连南等民族地区开展国家现代农业产业园建设。
二、关于“加大就业扶贫力度”
为支持打赢脱贫攻坚战，根据党中央、国务院决策部署，财政部会同税务总局印发了《关于进一步支持和促进重点群体创业就业有关税收政策的通知》(财税[2019] 22号)，按照“提标、扩围”的方式，对包括建档立卡贫困人口在内的重点群体创业，在3年按每户每年12000元为限额依次扣减相关税费；对招用包括建档立卡贫困人口在内的重点群体企业，在3年内按每人每年6000 元依次扣减相关税费。您提出的建议在现行政策中已有体现，符合条件的扶贫车间、工厂等可按规定适用上述税收优惠。
三、关于“大力支持民族地区整县推进新农村建设”
推进农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的重要内容，也是造福农村农民的重大工程。农业农村部会同国家发展改革委、财政部等部门积极推动农村人居环境整治工作，并向贫困地区重点倾斜。近年来，农业农村部制定出台《农村人居环境整治三年行动方案》(下称《三年行动方案》)，中央农办、农业农村部等8 部门制定出台《关于推进农村“厕所革命”专项行动的指导意见》(下称《指导意见》)，重点推进民族地区新农村建设。一是通过中央财政专项转移支付渠道安排专项资金。采取以奖代补、先建后补方式，对各地农村“厕所革命”整村推进工作予以支持。补助方向上，主要支持粪污收集、储存、运输、资源化利用及后期管护能力提升等方面的设施设备建设。农村“厕所革命”整村推进政策将惠及20 万个行政村约1亿农户。目前，农业农村部正在积极与财政部沟通协调，推动有关政策措施落实落地。二是安排中央预算内投资30亿元推进农村人居环境整治。通过定额补助、切块下达的方式，支持中西部省份（含东北地区、河北省、河南省）以县为单位整县开展农村人居环境整治。由有关省份因地制宜确定项目县数量和单个县资金规模，按不低于2000万元进行支持，支持项目县围绕《三年行动方案》推进农村生活垃圾、生活污水、厕所粪污治理和村容村貌提升等重点任务，确定农村人居环境整治项目建设内容。
中央财政高度重视民族地区分散贫困人口脱贫攻坚工作，不断加大财政资金投入力度，在安排测算财政专项扶贫资金时，将少数民族发展作为重要支出方向。2017年，广东省结合本省实际，制定了《关于2277个省定贫困村创建社会主义新农村示范村的实施方案》，对 2277 个省定贫困村创建社会主义新农村示范村制定统一规划。您提出的“对于民族地区村居，给予与 2277个省级相对贫困村同等财政扶持政策”，建议由广东省统筹考虑。
下一步，我委将按照职责分工，继续会同相关部门，加大工作力度，完善支持政策，加大对贫困地区创建产业园的指导力度，加大对乡村的资金投入，促进农业农村优先发展，指导各地有力有序推进农村人居环境整治和农村基础设施建设各项工作，助力乡村振兴。
感谢您对民族工作的支持！
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