国家民委关于政协十三届全国委员会第二次会议
第 4002 号 (统战政协类 92 号)提案答复的函

阿荔惠委员：
您提出的《关于进一步促进鄂伦春族发展的提案》收悉，现答复如下：
党中央高度重视包括鄂伦春族在内的28个人口较少民族的发展问题。《“十三五”促进民族地区和人口较少民族发展规划》中把促进人口较少民族加快发展单列成章，在提升发展基础条件、增强内生动力、传承弘扬民族文化等方面作出具体要求。党的十八大以来，国家各部委认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，以增进和改善人口较少民族地区各族群众民生福祉为目标，加大支持力度，完善差别化支持政策，不断推动鄂伦春族等人口较少民族地区经济社会发展和脱贫奔小康步伐，保护和传承少数民族传统文化，增强民族地区自我发展能力。
一、关于加大资金投入，大力发展特色优势产业
中央财政始终高度重视人口较少民族地区特色产业发展。2018年，财政部安排108.19亿元农业生产发展资金，其中黑龙江省4.61亿元、内蒙古自治区3.18亿元，支持省区财政在人口较少民族地区开展农村一二三产业融合发展试点，重点发展休闲产业、农业文化产业等发展比较优势突出的特色产业，培育和壮大新型经营主体，集中打造农业优势特色产业集群；采取以奖代补方式，支持地方立足当地优势特色产业，促进农业生产、加工、服务等相互融合和全产业链开发，建设一批辐射带动能力强、开放型的国家现代农业产业园。我委积极协调财政部，在中央财政扶发资金（少数民族发展支出方向）中提高人口较少民族因素的测算权重，解决少数民族群众生产生活中遇到的特殊困难和问题。2016—2018 年，中央预算内投资累计安排内蒙古自治区扶持人口较少民族发展专项资金达15580万元，专项用于包括鄂伦春族在内的人口较少民族聚居乡村基础设施建设、基本公共服务设施、生态环境和人居环境整治以及民族文化传承4个领域项目建设。内蒙古自治区可充分利用上述中央财政资金和自有资金，支持鄂伦春族群众培育发展特色优势产业。
下一步，我委将协调有关部门加大项目资金投入力度，细化政策措施，完善工作体制机制，大力支持包括鄂伦春族聚居区在内的民族地区如期打赢脱贫攻坚战，确保到2020年实现全面小康。
二、关于支持非物质文化遗产传承保护
党中央、国务院高度重视少数民族非遗保护工作，出台了《中华人民共和国非物质文化遗产法》和《关于加强我国非物质文化遗产保护工作的意见》《国家非物质文化遗产项目代表传承人认定与管理暂行办法》《中国传统工艺振兴计划》等多部法律法规、部门规章、政策文件，其中都明确提出扶持民族地区非遗保护工作。中央财政设立国家非物质文化遗产保护专项资金，用于国家非物质文化遗产代表性项目补助、国家级代表性传承人补助、国家级文化生态保护区补助等，并印发《国家非物质文化遗产保护专项资金管理办法》（财教 [2012]45号），规范和加强资金管理。中央财政通过文化和旅游部部门预算和非物质文化遗产保护专项资金，支持实施国家级非遗代表性项目，支持国家级代表传承人开展传习活动等。
目前，包括鄂伦春族狗皮制作技艺在内的6项鄂伦春族非物质文化遗产项目列入国家级非遗代表性目录，可获得中央财政补助888万元。
下一步，我委将协调财政部、文化和旅游部等相关部委切实履行职能职责，落实现有法规政策中关于非遗保护的相关工作，加大投入力度，推动做好包括鄂伦春族在内的少数民族非遗保护各项工作。提案关于“提高民族地区非物质文化遗产传承人生活待遇”“设立扶持民族地区手工艺品厂专项资金”的建议，将协调有关部门积极开展调查研究，按照国家财政政策研提意见建议。
三、关于加大民族文化人才支持力度
中央财政高度重视少数民族文化的传承与发展。一是通过国家非物质文化遗产保护专项资金对国家级代表性传承人开展传习活动予以补助，自2016年起，补助标准提高至每人每年2万元，推动提高省及省以下代表性传承人补助标准，加强补助经费管理。二是通过文化人才有关资金，支持为边疆民族地区、边远贫困地区、革命老区等培养、选派文化工作者和文艺人才。三是通过国家艺术基金等，对包括鄂伦春族聚居地区在内的文艺作品的创作生产、传播交流、人才培养等给予支持，促进鄂伦春族文化保护传承和事业发展。
下一步我委将配合相关部门，不断完善政策措施，改进投入机制，加强绩效管理，加大对民族地区，特别是鄂伦春族聚居地区的支持力度，不断推动鄂伦春族优秀传统文化的传承弘扬，促进鄂伦春族民族文化、人才队伍建设，促进鄂伦春族聚居地区经济社会全面发展，增强各族群众获得感、幸福感、安全感。
四、关于设立国家级文化生态保护试验区
2007年以来，文化和旅游部以“遗产丰富、氛围浓厚、特色鲜明、民众受益”为目标，设立了21 个国家级文化生态保护区，推动文化生态保护区建设与乡村振兴、脱贫攻坚战略相衔接，促进当地经济社会文化协调发展。2019 年，文化和旅游部出台了《国家级文化生态保护区管理办法》，明确了国家级文化生态保护区建设的指导思想和工作目的，申报设立的条件和程序，建设的责任主体、主要任务和措施。
提案关于“设立国家级鄂伦春族文化生态保护试验区”，建议由地方党委政府及相关部门严格按照《国家级文化生态保护区管理办法》等政策法规文件，明确责任主体，加大投入力度，在达到申报设立的条件后，按程序向国家有关部门申报设立国家级鄂伦春族文化生态保护试验区。我委将充分发挥沟通协调作用，支持民族地区文化生态保护区建设。
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抄送：全国政协提案委员会，国务院办公厅，财政部、文化和旅游部。
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