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民经字﹝2020﹞323号

关于政协十三届全国委员会第三次会议

第2588号（经济发展143号）提案

会办意见的函

国务院扶贫办综合司：

现就王能军委员提出的关于对《武陵山片区区域发展与扶贫攻坚规划（2011-2020年）》实施情况进行终期评估的提案，提出如下会办意见：

党的十八大以来，我委认真履行武陵山片区试点联系单位工作职责，深入学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，坚决贯彻党中央关于脱贫攻坚的决策部署，会同片区扶贫工作牵头单位国务院扶贫办、国家发展改革委，推动落实《武陵山片区区域发展与扶贫攻坚规划（2011-2020年）》，有力促进了武陵山片区脱贫攻坚和经济社会协调发展。据统计，武陵山片区2019年农村居民人均可支配收入为11544元，是2010年的3.3倍；片区农村贫困人口从2011年的793万人下降到49万人；贫困发生率从2011年的26.3%下降到1.7%；71个片区县中有70个实现脱贫摘帽，区域性整体贫困得到基本解决。

一、抓好沟通协调，推动形成片区脱贫攻坚合力。我委积极协调领导小组各成员单位，以落实《支持武陵山片区打赢脱贫攻坚战未来三年办实事清单》有关重大事项为抓手，为片区办实事、做好事、解难题。2019年，各部门、各单位累计投入武陵山片区四省市各类扶持资金6300多亿元。其中，我委安排武陵山片区四省市中央财政专项扶贫资金（少数民族发展方向）7.3亿元。积极支持片区四省市优势互补，通过旅游产业联盟、跨省市推介活动、片区政协主席联席会议等方式，开展多层次、多领域协作。
二是抓好调查研究，当好党中央参谋助手。我委就武陵山片区脱贫攻坚重点难点问题开展调研，了解新情况、新困难、新问题，做到“下情上达”，指导联络员及时学习传达党中央关于脱贫攻坚重大决策部署，做到“上情下达”。2019年，累计形成关于片区工作的调研报告80余篇，发挥了发现问题、分析困难、提出建议的重要作用。

三是抓好民族团结进步创建，激发贫困群众内生动力。2019年，我委拨出专项工作经费，支持武陵山片区开展民族团结进步创建，推动创建工作与脱贫攻坚相结合，促进各族群众在创建中激发内生动力，在脱贫致富过程中增进“五个认同”，进一步铸牢中华民族共同体意识。片区内已有50个全国民族团结进步创建示范区、示范单位，12个全国民族团结进步教育基地。

四是抓好教育扶贫，着力阻断贫困代际传递。支持委属民族高校招生计划向武陵山片区倾斜。2019年，安排定向招生武陵山片区计划107名。西南民族大学向武陵山片区四省市录取本科生、预科生共1663名，硕士研究生192名，博士研究生8名。西北民族大学面向贵州录取534人。指导中央民族大学附属中学做好面向武陵山片区等民族地区招生培养工作。2019年，委属高校面向片区举办各类培训班28期、培训1500人次。
五是抓好科技扶贫，助力扶贫产业发展壮大。中南民族大学在农产品质量追溯体系建设、网络销售平台建设、莼菜产业化、农业废弃物资源化和无害化处理等方面，为片区提供智力支持。西北民族大学组织博士团队，积极支持务川县白山羊产业发展。北方民族大学选派联络员，帮助新宁县推进旅游扶贫，开展科技培训，提高了贫困户脱贫致富能力。大连民族大学根据片区需求，创新“融智扶贫”、“科技专家团队精准扶贫”模式，选派阮成江教授等技术专家团队，帮助片区发展油茶、软猕猴桃、食用菌等扶贫产业。

六、抓好旅游扶贫，促进区域协同发展。我委积极推动落实《国家民委、（原）国家旅游局、全国工商联、国家开发银行关于推进武陵山片区旅游减贫致富与协同发展的意见》；推动国家有关部门和武陵山片区4省市，认真履行《推进武陵山片区旅游减贫致富与协同发展合作协议》。与“去哪儿网”合作，开设以武陵山片区为主的少数民族特色村镇、少数民族传统手工艺品、国家地理标志保护产品及名特优产品、民族特色美食为核心的“多彩民族—武陵问桃源”专栏。支持片区四省市政协助推武陵山片区旅游产业扶贫。片区四省市旅游扶贫合作逐步加深，旅游业已成为武陵山片区脱贫攻坚和区域协同发展的重要产业。
七是抓好特色扶贫，为片区脱贫攻坚注入活力。消费扶贫方面，我委以扶贫产品进机关、进高校、产品展销会等形式，帮助片区销售特色农产品；其中中南民族大学网络扶贫平台“武陵购”2019年以来累计帮助片区销售扶贫产品3200多万元。健康扶贫方面，我委组织清华大学附属医院为主的医疗队赴片区开展“中华民族一家亲”卫生下基层活动，累计服务患者近千人次。文化扶贫方面，在湖南湘西、城步、新宁等地组织开展两岸暨港澳交流活动；选派片区学员参加“民族地区文化创意与可持续发展专题研讨班”，促进民族文化创意和旅游融合发展；支持中央民族歌舞团深入武陵山片区开展“中华民族一家亲”送戏下乡活动。

八是抓好联络员选派，发挥干部人才支撑能力。2019年，继续选派69名司处级干部派驻武陵山片区担任联络员，指导联络员开展工作。广大联络员积极融入地方工作大局，帮助片区推动脱贫攻坚，得到了广大干部群众的充分认可。他们进村入户深入开展调研，帮助县上扶贫企业和贫困群众销售农产品“网络直播带货”，多名干部获得所在省份的“脱贫攻坚优秀共产党员”、“优秀科技特派员”等荣誉。

九是抓好宣传报道，讲好武陵山片区脱贫故事。我委把加强正面舆论宣传作为支持武陵山片区脱贫攻坚的一个重要举措，《中国民族报》、《中国民族》、《民族团结》等委属媒体，通过报纸、杂志、网站、微信公众号等媒体平台，全方位、多角度对武陵山片区脱贫攻坚工作和成功经验进行宣传报道，产生较大社会反响。

下一步，我委将继续履行好联系单位职责，深入贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，推动武陵山片区巩固脱贫成果，夺取脱贫攻坚战全面胜利。

一是召开武陵山片区区域发展与扶贫攻坚试点联系工作领导小组全体会议，对武陵山片区决战决胜脱贫攻坚进行再动员、再部署、再督战，凝心聚力夺取武陵山片区脱贫攻坚战全面胜利，确保如期全面建成小康社会。二是督促全面落实《支持武陵山片区打赢脱贫攻坚战未来三年办实事清单》，围绕片区四省市反映的困难问题，抓紧时间完成好《清单》各项任务，把好事办实、把实事办好。三是认真落实“四个不摘”，协调和会同有关部门继续关心支持武陵山片区，“扶上马，送一程”。四是接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，对未脱贫摘帽县和村，以及剩余贫困人口开展挂牌督战，支持已脱贫地区实施乡村振兴战略。五是深入总结武陵山片区脱贫攻坚取得的巨大成就和成功经验，汇总整理片区四省市各级党委政府的下一步意见建议，为进一步做好片区工作提供借鉴。

以上意见供参考。
                       国家民委经济发展司
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