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民经字﹝2020﹞316号

关于政协十三届全国委员会第三次会议

第2360号(文化宣传类124号)
提案会办意见的函

文化和旅游部办公厅：

现就贺盛瑜委员提出的《关于加快民族地区旅游发展，助推乡村振兴的提案》，提出如下会办意见：

民族地区旅游资源丰富，拥有得天独厚的发展基础。加快民族地区旅游业发展，是贯彻新发展理念、推动高质量发展的有力举措，是统筹城乡和区域协调发展、助力全面小康的有效抓手，也是促进各民族交往交流交融、推进民族团结进步事业的重要载体。国家民委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的民族政策和发展战略，会同有关部门积极推进民族地区旅游业加快发展、科学发展、全面发展。

一、民族地区旅游业发展取得显著成效

近年来，旅游业已成为民族地区经济社会发展的支柱产业，旅游业发展取得了显著成效。一是旅游市场规模持续扩大。2012年到2018年，民族自治地方国内旅游人数从7.2亿人次增长到21.4亿人次，占全国的比例从24%增长到39%；旅游总收入从0.6万亿元增长到2.5万亿元，占全国的比重从28%增长到42%。二是旅游产业体系更加完善。近年来，民族地区旅游投资力度持续加大，旅游产业动能不断增强，旅游产业链条日趋完善，旅游产业效益明显提升，旅游供给整体呈现出体系更加健全、结构持续优化、质量加快提升的趋势。三是旅游扶贫工作创新推进。“十三五”期间，国家民委、原国家旅游局、全国工商联、国家开发银行和湖北、湖南、重庆、贵州省（市）人民政府签订了《推进武陵山片区旅游减贫致富与协同发展合作协议》，创新推进武陵山片区旅游减贫致富与协同发展，加快实现片区建设“国际知名生态文化旅游区”的目标，构建了适应“大扶贫、大旅游、大市场、大协同、大发展”的跨省协作机制。

进一步提高思想认识，朝着各族群众对美好生活的向往目标奋进

民族地区旅游业发展，有利于环境保护、文化传承和民族团结，有利于加快民族地区经济社会发展、提升各族群众的获得感、幸福感、安全感，国家民委始终高度重视，坚持大力推广、大力支持。下一步，我们将结合贺盛瑜委员的建议，坚持从政治上、全局上、长远上审视、谋划和推动民族地区旅游工作，积极应对疫情影响，进一步推动少数民族和民族地区加快发展，更好地满足各族群众在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，不断朝着各族群众对美好生活的向往目标奋进。

三、结合民族地区优势，推动旅游业做大做强
以习近平总书记关于“绿水青山就是金山银山”的理念为遵循，推动民族地区发挥好自身优势、凸显出自身特色、把握好发展机遇，提升发展能力，真正把旅游业作为特色优势产业做大做强。一是进一步加大对民族地区文旅产业的投入力度。以“十四五”规划编制为契机，努力找准民族地区旅游发展的独特优势和差距短板，推动差别化支持政策的制定和完善。把发展旅游业与精准扶贫、乡村振兴、少数民族特色村寨、兴边富民行动相结合，积极争取中央财政对少数民族和民族地区的资金支持，推进民族地区旅游业加快发展。二是促进民族地区文旅融合发展，提升民族地区旅游业品质。我们将进一步引导和支持民族地区充分运用现代技术，挖掘、保护、传承和开发少数民族传统经典、民间文学、音乐、舞蹈、美术、医药、手工技艺等非物质文化遗产，把文化资源转化为旅游资源、把资源优势转化为发展优势。通过举办节庆活动、打造精品演艺项目等，实现文化产品与旅游产品的结合、文化消费市场与旅游消费市场的结合、文化产业与旅游产业的结合，提升民族地区旅游业品质。三是加强民族地区旅游人才队伍培养培训。我们连续4年举办“民族地区文化创意与可持续发展专题研讨班”，带动了一批民族地区优秀手工艺者成为促进地方精准扶贫、文旅融合发展工作的骨干。下一步，我们将继续结合旅游扶贫工程、民族传统手工艺品保护与发展等相关工作开展专题培训，进一步提升相关人员的专业技能和水平，为民族地区旅游发展提供人才支撑和保障。四是高举中华民族大团结的旗帜，进一步加大宣传力度。我们将以铸牢中华民族共同体意识为主线，将旅游业发展和民族团结进步创建融合起来，引导民族地区开展多种方式宣传，构建线上线下旅游宣传推广矩阵，形成多元化、多层级宣传网络，进一步扩大民族地区旅游景区的知名度和影响力，把景区打造成铸牢中华民族共同体意识的标杆、展示党的民族政策的窗口，让旅游业成为各民族共建美好家园、共创美好未来的助推器。

下一步，国家民委将结合委员意见，进一步加强与文化和旅游部等部门的联系，助力民族地区旅游业实现高质量发展，更好地满足人民日益增长的美好生活需要。
专此函达。
                           国家民委经济发展司

                             2020年7月29日 

联系部门及电话：经济发展司统计监测处 010-66508917


