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                           文宣函〔2020〕213号

关于十三届全国人大三次会议第6153号

建议协办意见的函

扶贫办综合司：

现就阿生青等2名代表《关于加大青绣产业发展扶持力度的建议》提出如下协办意见：

党和国家高度重视民族文化产业发展

党和国家高度重视民族文化产业发展，从法律法规、政策措施上给予了大力支持。例如，2005年国务院出台了《国务院实施〈中华人民共和国民族区域自治法〉若干规定》明确规定，“上级人民政府从政策和资金上支持民族自治地方少数民族文化发展，加强文化基础设施建设，重点扶持具有民族形式和民族特点的公益性文化事业，加强民族自治地方的公共文化服务体系建设，培育和发展民族文化产业。”2011年，国家出台的《中华人民共和国非物质文化遗产法》规定，“国家鼓励和支持发挥非物质文化遗产资源的特殊优势，在有效保护的基础上，合理利用非物质文化遗产代表性项目开发具有地方、民族特色和市场潜力的文化产品和文化服务”等。例如，2009年《国务院关于进一步繁荣发展少数民族文化事业的若干意见》提出，“充分发挥少数民族文化资源优势，鼓励少数民族文化产业多样化发展”等要求。2016年，《国务院关于印发“十三五”促进民族地区和人口较少民族发展规划的通知》中对于“加快民族文化产业发展”做出明确规定。2017年，国务院办公厅转发了《中国传统工艺振兴计划》，明确了振兴传统工艺的重要意义、总体目标、基本原则等内容，并提出了10项主要任务和4项保障措施。
二、国家民委积极支持民族文化产业发展

积极组织相关调研。为进一步促进青海省等民族地区文化产业发展，2017年，我委组织中国社科院、中国传媒大学和北京市科委的有关专家赴甘肃、青海围绕当地民族文化产业发展工作开展了专题调研。通过调研，深入了解了当地文化产业发展的现状及存在的问题，并在调研过程中与当地有关部门及文化工作者进行了座谈，对当地文化产业发展提出意见建议供地方参考。

支持民族地区打造民族文化旅游品牌活动。我委与原文化部、内蒙古自治区人民政府每年举办一届中国·呼和浩特少数民族文化旅游艺术活动，并从2014年起，在活动期间按照戏剧、舞蹈、声乐的顺序每年举办一个全国性的展（会）演，以活动的形式助力地方文旅融合。近年来，我们还指导青海省开展“民族团结进步”刺绣展暨刺绣大赛、贵州省开展“多彩贵州民族服饰设计大赛”、浙江省开展“中国（浙江）畲族服饰设计展演”和“中国（浙江）民族服饰展演”等活动，举办这些活动，较好地推动了当地文旅产业的融合发展，取得了良好效果。

    加大对民族地区传统工艺类项目的支持力度。“十三五”以来，我委会同有关部门重点推进保护与发展基地打造、企业扶持、项目支持、民族特色品牌提升、职业院校相关专业建设、传承人培养“六个一批”工作，取得了较好成效。2019年7月，我委发挥牵头部门职责，经商有关部门，研究制定了《关于“支持少数民族传统手工艺品保护与发展工作”细化分工方案》，支持包括青绣在内的少数民族传统手工业发展。

为民族地区培养民族文化产业工作人才。从2016年起，我委联合北京市科委，每年举办一期“民族地区文化创意与可持续发展专题研讨班”。四年来，已为民族地区培养民族文化产业骨干人才400多人次，每一期都选调了来自青海省的学员。研讨班较好地提升了参训学员推动地方文旅产业发展的能力和水平，从训后跟踪的情况看，一些学员已经成为了当地文旅产业发展的骨干力量，在推动地方文旅事业发展工作上发挥了生力军作用。

三、加大少数民族传统手工业发展扶持力度
继续加大对民族文化产业支持力度，支持包括青海省在内的民族地区加快发展民族特色产业，有利于助推民族地区脱贫攻坚，促进民族地区经济文化事业繁荣发展。国家民委将积极争取把支持少数民族传统手工业发展纳入民族工作有关规划、民族乡村振兴政策措施等之中，不断加大政策支持力度，推动少数民族传统手工业持续健康发展。

以上意见，供参考。
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