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—— 国家民委监督检查司负责人就《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》答记者问

中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》（以下简称《意见》）。国家民委监督检查司负责人就《意见》，回答了记者的提问。
记者：请介绍一下《意见》出台的背景和意义。
答：我国民族团结进步创建，从新中国成立之初发端，展开于改革开放，到新世纪蓬勃发展，再到新时代的深化提高，至今已走过70年的历程。党中央、国务院高度重视，先后作出一系列重要决策部署。在中央宣传部、中央统战部和国家民委的具体指导下，各地各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，不断丰富内涵、创新形式，推动创建工作深入开展，引领各族干部群众热情参与民族团结进步事业，创建工作取得显著成效。民族团结进步创建工作明确写入了党内法规、国家经济社会发展规划和党中央、国务院的文件。截至今年10月，共命名了899个全国民族团结进步示范区和示范单位，其中示范州（市、地、盟）30个，各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好局面不断巩固和发展。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把民族工作摆在更加重要的位置，习近平总书记就加强和改进新形势下的民族工作多次发表重要讲话，作出重要指示批示。在今年召开的全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记鲜明提出“实现中华民族伟大复兴的中国梦，就要以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好”。强调“要把民族团结进步创建全面深入持久开展起来，创新方式载体，推动进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进连队、进宗教活动场所等”。习近平总书记的重要讲话精神为做好新时代民族团结进步创建提出了新要求，指明了前进方向，提供了根本遵循。
《意见》的出台，是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和中央民族工作会议精神的重要举措，也是创新推进新时代民族工作，巩固和发展我国民族团结进步事业的重要制度成果，对于凝聚全国各民族智慧和力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦共同奋斗具有重要意义。我们要把《意见》贯彻好，落实好。同时，按照习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上提出的新要求，进一步创新推进创建工作。
记者：请介绍一下《意见》的主要框架。
答：在结构上，《意见》分为3大板块、5个部分，共列了19个条目。
第一板块：总体要求。第一部分提出民族团结进步创建对于铸牢中华民族共同体意识的重大意义、创建工作的指导思想、基本原则和总体目标4个方面。
第二板块：民族团结进步创建的主要任务。由第二部分至第四部分组成，包含深化民族团结进步宣传教育、促进各民族交往交流交融、提升民族团结进步创建工作水平3个部分、共12个条目。
第三板块：加强保障措施。从加强党的领导、强化分工配合、强化政策保障3个方面展开，明确了体制机制、部门责任、经费保障、队伍建设等，并对各地各部门制定贯彻文件精神的实施意见提出具体要求，为深化民族团结进步创建奠定良好基础。
记者：请问《意见》对新时代民族团结进步创建工作有哪些部署？
答：《意见》从3个方面提出了重点任务和具体要求：
一是深化民族团结进步宣传教育。要加强中华民族共同体教育，教育引导各族群众树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观。加强青少年思想政治教育，牢固树立自己是中华民族一员的意识。传承发展中华优秀传统文化，增强文化认同，构筑各民族共有精神家园，积极培育中华民族共同体意识。健全民族团结进步教育常态化机制，让民族团结进步理念、中华民族共同体意识入脑入心。改进民族团结进步宣传载体和方式，针对不同对象和受众特点加强“滴灌式”宣传，充分运用新技术、新媒体，推进“互联网+民族团结”行动，打造网上文化交流共享平台。
二是促进各民族交往交流交融。要推进建立相互嵌入式的社会结构和社区环境，从居住生活、工作学习、文化娱乐等日常环节入手，积极营造各民族共居共学共事共乐的社会条件。做好少数民族流动人员服务管理工作。搭建促进各民族沟通的文化桥梁，树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，坚持以社会主义先进文化引领促进各民族文化传承发展，引导和帮助各族群众追求现代文明生活。开展富有特色的群众性交流活动，开展多层次多领域多样化的民族联谊活动，增进各民族间的感情交流。加快建成小康社会增进民生福祉，让同一区域的各族群众共享改革发展成果。
三是提升民族团结进步创建工作水平。要推动民族团结进步创建工作向纵深拓展，把重心下沉到社区、乡村、学校、企业、连队等基层单位，在资源分配、力量投入等方面给予倾斜。加强民族团结进步示范区和示范单位建设，将示范区、示范单位培育成为民族团结进步创建工作试验田、民族团结进步标兵，创造更多可复制、可推广的经验，形成以点串线、以线连片、以片带面的示范创建格局。提升民族事务治理现代化水平，依法保障各民族公民合法权益。坚决依法打击破坏民族团结和制造民族分裂的违法犯罪行为。
记者：请结合部门职责，谈谈如何抓好《意见》的贯彻落实。
答：国家民委监督检查司作为民族团结进步创建工作的具体负责部门，贯彻落实《意见》精神是我们的主责主业。监督检查司重点抓好3个方面，一是要“新”，立足新时代新征程，跳出传统工作套路，注重从内容、形式、载体、方法、手段等方面谋划创建工作新思路新举措，对贯彻落实工作进行改进和创新。二是要“实”。注重落下去、出实效，结合学习贯彻习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话精神，巩固和推进创建工作从“六进”到“七进”，一步一个脚印，拓展创建工作领域。三是要“严”。聚焦薄弱环节，着力补齐短板，加强创建工作规范化、常态化、精细化建设，正修订完善民族团结进步示范州（市）的测评指标，进一步与相关部门密切协作，加强对基层创建工作的分类指导。

