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                                 同意对外公开

                           文宣函〔2020〕211号

关于十三届全国人大三次会议第1884号

建议协办意见的函

内蒙古自治区人民政府办公厅：

现就梅花代表《关于建立鄂温克族文化中心的建议》提出如下协办意见。

党和国家高度重视少数民族文化的保护传承工作

党和国家高度重视少数民族文化保护传承发展，从法律法规、政策措施上给予了大力支持。例如，《中华人民共和国民族区域自治法》明确规定：“民族自治地方的自治机关组织、支持有关单位和部门收集、整理、翻译和出版民族历史文化书籍，保护民族的名胜古迹、珍贵文物和其他重要历史文化遗产，继承和发展优秀的民族传统文化。”《国务院实施〈中华人民共和国民族区域自治法〉若干规定》明确规定“上级人民政府支持对少数民族非物质文化遗产和名胜古迹、文物等物质文化遗产的保护和抢救，支持对少数民族古籍的搜集、整理、出版。”例如，2009年国务院召开了全国少数民族文化工作会议，对全国少数民族文化工作进行部署，会后印发了《国务院关于进一步繁荣发展少数民族文化事业的若干意见》，明确提出繁荣发展少数民族文化事业的政策措施；2014年中央民族工作会议对做好少数民族文化工作进行了部署；《“十三五”促进民族地区和人口较少民族发展规划》（以下简称《规划》）设立了人口较少民族发展专章，提出了保护传承包括鄂温克族在内的人口较少民族传统文化的具体措施。经过多年努力，我国各民族包括人口较少民族的文化事业得到较快发展。

国家民委积极开展少数民族文化保护传承工作

开展丰富多彩的少数民族文化活动，宣传展示人口较少民族文艺作品。定期举办全国少数民族文艺会演、全国少数民族传统体育运动会等大型文化体育活动，定期举办全国（中国）少数民族舞蹈、声乐、曲艺、戏剧作品展演（会演），并带动各地举办各类文化活动，为保护传承少数民族文化提供平台。例如，在2017年举办的第二届全国少数民族优秀舞蹈作品展演中，鄂温克民族题材舞蹈《敖鲁古雅神鼓》作为优秀作品得以展示，获得了观众的广泛肯定。

激励人口较少民族题材文艺作品创作。会同中国作协共同举办全国少数民族文学创作“骏马奖”评选征集活动，激励包括人口较少民族在内的少数民族文学创作，例如在第十一届全国少数民族文学创作“骏马奖”中，人口较少民族裕固族作家的作品《风中捡拾的草叶和月光》获得诗歌奖；持续推进中国少数民族电影工程，推出一批民族题材电影剧本和电影作品，积极推介少数民族题材影视作品，对人口较少民族题材作品给予倾斜支持，以影视形式保护传承少数民族文化。

积极保护宣传包括人口较少民族在内的各民族文化遗产。例如在第五届中国非物质文化遗产博览会主会场举办少数民族非遗展，举办“民族遗珍 书香中国——中国少数民族古籍珍品暨保护成果展”等全国巡展，设置专区展出非常珍贵的人口较少民族古籍；整理出版《中国少数民族古籍总目提要》等大量介绍少数民族文化的书籍，目前，《中国少数民族古籍总目提要》已经有包括鄂温克族在内的27个人口较少民族卷出版。

推进民族地区文化人才队伍建设。近年来，我委以推动民族地区文化工作队伍建设为抓手，通过举办各类培训班，为民族地区培养文艺骨干人才、文化产业人才、基层民族文化工作干部，支持人口较少民族文化创新发展。例如，自2016年起，我委与北京市科委每年举办一期民族地区文化创意与可持续发展专题研讨班，重点培养民族地区文化产业骨干人才，通过以点带面，培养一个孵化一片的做法，推动民族地区文化产业发展，四年来共培训骨干人才400多人次，其中不乏来自锡伯族、保安族、赫哲族、珞巴族等人口较少民族的学员。

三、持续推进民族地区公共文化服务体系建设
从国家层面给予政策倾斜和人才支持，不断加强民族地区公共文化服务体系建设，对于传承保护各民族优秀文化，促进各民族交往交流交融有积极的促进作用。关于鄂温克民族文化中心项目，根据《国务院办公厅关于印发公共文化领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（国办发〔2020〕14号），建议自治区商国务院有关部门依据当地实际情况，综合社会效益、经济效益等方面因素，结合少数民族文化保护传承的实际予以统筹考虑。

以上意见，供参考。

                       国家民委文化宣传司

                     2020年8月7日

抄送：全国人大常委会办公厅（联络局）

联系部门及电话：国家民委文化宣传司 66508074

