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田  静简要事迹
一、基本情况
田静，女，土家族，中共党员，语言学博士，国家级普通话水平测试员。现任中央民族大学中国少数民族语言文学学院副教授，硕士生导师。主要从事少数民族语言和汉语的教学研究、普通话水平培训和测试工作。主持国家社科基金项目1项，已完成教育部人文社科项目1项、国家语委一般项目1项、中国语言资源保护工程项目4项。出版专著4部，教材1部，在《民族语文》《语言科学》等核心期刊发表论文20余篇。
二、综合表现和工作实绩
田静同志具有较强的国家通用语言文字推广意识，主要从事国家通用语言文字培训和测试工作，努力做好语言文字的社会服务工作，在本地区具有明显的辐射带动作用。在国家通用语言文字教学科研工作中成绩显著，起到带头骨干作用。工作实绩主要包括以下四个方面：
一是作为教学团队负责人，圆满完成中央民族大学国家语言文字推广基地在线培训工作。
2021年、2022年中央民族大学国家语言文字推广基地分别对国家乡村振兴重点帮扶县四川省昭觉县、道孚县开展国家通用语言文字能力提升在线示范培训。时间紧，任务重，作为教学团队负责人，知重负重，迅速搭建团队，认真研究少数民族语言特点和国家通用语言文字习得规律，根据教学对象的特点制定适合彝族学员和藏族学员的教学大纲和教学计划；创新教学模式，设计类型多样、广受学员欢迎的教学活动，圆满完成两次培训任务，产生良好社会影响和社会示范。通过两次在线培训，探索出一条校地合作、高效提升民族地区国家通用语言文字能力的实践路径，通过高质量的语言服务直接助力民族地区的乡村振兴。2022年8月，担任第35期中央普通话进修班普通话语音辅导教师，为西藏班学员开展一对一的教学。
二是作为国家级普通话测试员，出色完成北京市和香港特别行政区的普通话水平测试工作。
从2009年开始参加北京市普通话水平测试和复审工作，至今已有13年时间。2015年到2019年，年均测试工作量为1500人次。田静同志业务精湛，服从安排，甘于奉献。2018年11月，被选送参加国家语委主办的第四期骨干测试员专题培训班。2018年、2019年，赴香港执行普通话水平测试任务，2020年至今，已完成香港恒生大学、香港中文大学等高校共5次线上远程测试工作。
三是作为主讲教师，长期从事中央民族大学普通话水平测试考前培训工作。
从2010年至今，十几年来长期担任中央民族大学普通话水平测试考前培训主讲教师，风雨无阻，从未缺席。每年举办2-4次培训，参训学员既有学生，也有老师，培训人数达5000人次以上，民族成份达到50多个。
此外，还作为北京市语言文字测试中心普通话水平测试考前培训团的成员，2019年3月在首都师范大学开展4场普通话水平测试考前培训。培训人数约1000人。
四是作为语言学专业教师，在国家通用语言文字教学和研究领域成绩显著。
充分发挥专业优势，努力提升少数民族学生国家通用语言文字能力。2006年至今，在中央民族大学讲授《现代汉语》《大学汉语》《汉语偏误分析》等课程，深受学生欢迎。长期致力于少数民族国家通用语言文字使用和学习使用情况调查研究，出版1本少数民族学习国家通用语言文字的教材，发表5篇与国家通用语言文字培训测试相关的学术论文。此外，还参加了教育部2020年全国普通话普及情况抽样调查和国家语委《中小学生普通话水平测试大纲》的研制工作。

三、突出事迹
一是长期战斗在国家通用语言文字推广普及第一线。田静同志师从语言学泰斗戴庆厦教授，作为一名高校教师，在语言文字教学科研领域积淀了深厚基础，并注重将所学所识服务于社会。她以国家通用语言文字培训和测试两个关键环节为核心开展工作，不断提升业务能力，成长为国家级普通话测试员、国家语言文字推广基地教学团队负责人以及普通话中央进修班辅导教师，为国家语言文字推广普及工作提供学者智慧和高质量服务。
二是作为专家学者长期致力于民族地区国家通用语言文字推广普及研究与实践。田静同志长期坚持教学、科研和服务并重，几十年如一日浸润于语言文字研究和国家通用语言文字推广普及，尤其关注民族地区语言语情和语言生活等领域。其以民族地区中小学教师和学生为主要研究和培训对象，长期追踪调查民族地区语言发展状况，并深入民族地区培训和测试学员超过万人，参加培训的学员对其评价很高。很多学员表示，田静老师不光给他们带去了国家通用语言文字应用技巧和规律，还让他们逐步树立起了语言自信，更加了解国家通用语言文字在铸牢中华民族共同体意识中的作用，为脱贫攻坚和乡村振兴贡献语言力量。
三是作为国家级普通话测试员长期服务于港澳国家通用语言文字推广普及工作。田静同志于2016年入选国家普通话测试员，这赋予了她更多的职责和使命。她勇于担当、乐于奉献，并将普通话培训与测试对象从北京市拓展到了香港特别行政区，为服务首都经济文化建设、香港地区推广普及国家通用语言文字做出应有贡献。


