附件2

浙江省民族宗教事务委员会民族二处
简要事迹

浙江是少数民族人员流入大省，也是新疆籍少数民族群众流入大省，在浙务工经商的新疆籍少数民族群众目前已达6000余人。调查显示，在浙新疆籍少数民族群众的国家通用语言文字教育程度相对偏低，特别是在维吾尔族群众中，仅有29%能熟练运用普通话交流，53%基本不会普通话。针对因语言基础薄弱，影响来浙少数民族群众正常工作生活和交往交流这一突出问题，2019年开始，浙江省民宗委在试点的基础上，在省内少数民族流动人口较为集中区域，以新疆籍少数民族流动人口为重点，全域化开展来浙少数民族群众国家通用语言文字培训，帮助他们更好更快地掌握和使用国家通用语言文字，提升日常生活和工作交流能力，增强文化认同和国家认同，促进各族群众交往交流交融。

一、合理布局，实现培训范围全域化
在浙务工经商的新疆籍少数民族群众主要集中在金华义乌市、绍兴柯桥区等经济发达、市场繁荣地区，集体劳务输入的新疆籍少数民族员工500余人，分布在省内8家企业。针对这一分布特点，2019年开始，我处牵头在宁波、金华、温州等地设立了12个少数民族国家通用语言文字培训班，其中在城市社区设立5个培训班，在承接劳务输出企业设立7个培训班，实现了新疆籍少数民族集体劳务输入人员和散居人员较为集中区域全覆盖。各地统战、民宗、街道、社区、企业和驻浙工作组等单位紧密协作、广泛宣传发动，引导少数民族群众积极参与。如，在柯桥区柯亭社区培训班，首次上课就来了45位经商务工的新疆籍少数民族群众，其中年龄最小16岁、最大56岁，培训班举办半年后，人数达到80多人。截至目前，全省13个培训点，17个培训班共有少数民族参训群众1000余人，且参训人数不断攀升。
二、分层施教，实现培训内容精准化
针对来浙少数民族群众的语言基础和现实需求不同，我们坚持以国家通用语言文字培训为基础，以爱国主义教育为主线，精心编制教案和教学大纲，实行分层分类施教。一是以国家通用语言文字培训为基础。针对经商务工散居人群和集体务工人员的不同需求，形成语言普及扫盲、巩固提高、工厂劳动专业用语、商务常用语等分层分类课程体系。计划通过持续1年的学习，使首次参训的学员具备普通话听说能力，通过国家汉语水平等级考试（HSK）。2018年试点期间，组织了87名学员参加国家汉语水平考试（HSK）三级考试，77人合格，合格率达88.51%，17名参加四级考试12人合格，合格率70.59%。二是以爱国主义教育为主线。坚持课前开展爱国歌曲教唱、中华古典诗词教读等活动，增强学员的“五个认同”。开展新疆若干历史问题宣讲教育，进一步澄清认识，反对各类极端思想。三是强化政策法规、安全生产等学习。针对散居少数民族人员，翻译并宣讲城市管理规章制度和各项便民服务举措，提高守法用法意识；针对企业务工人员，翻译并开展工厂安全生产知识的教育，建设安全和谐的生产环境。四是组织开展文化交流活动。在义乌市鸡鸣山社区、柯桥柯亭社区等地培训班举办了“春天的赞歌”朗诵会、“我们的节日”等社区文化活动，组建“红石榴志愿者服务队”，组织学员开展志愿服务活动。来自南疆阿图什市的商人阿布都塞麦提，刚来时连自己名字都写不好，经过一段时间学习，看得懂合同，写得了快递单，生活方便了，生意变好了，他说“国家给我们创造了这么好的学习条件，我也要努力为别人做点事情”，积极参加志愿服务，慰问社区老人，为社区群众表演节目。

三、创新机制，实现培训工作常态化
在浙少数民族群众国家通用语言文字培训工作经过不断实践探索，初步构建了党委、政府统一领导，省民宗委牵头，统战、教育、民宗、对口支援、驻浙新疆工作组等部门紧密配合，专业社工机构承接，各市、县、镇街和社区全面参与的运行机制。在运行方式上，以政府购买服务的方式，由宁波职业技术学院承接，高校、内高班内派教师等专业化师资力量为主力，志愿者、社工等社会力量积极参与，形成稳定团队和执行机制，目前，教师团队有专业教师9人，内派教师3人，专业社工师5人。在经费保障上，在争取省财政专项经费基础上，把培训班纳入对口援疆项目总盘子，实现内地涉疆工作与援疆工作紧密衔接。在日常管理上，我处进行教学质量评估，省财政厅对经费进行绩效管理，各地统战、民宗部门对培训工作进行日常管理，努力将培训班打造成一个综合培训、政策法律宣讲、服务管理的综合平台。


